

今年高考成绩揭晓:全市文科第一名花落淮阳;全市理科前10名,淮阳占4名

淮阳县教育事业强劲发展

记者 皇甫秀芹 刘华志 王珂 通讯员 李建东 杨军强



县委常委、宣传部长李飞(左二)在县教体局局长刘伯俊(左一)和淮阳一高校长王业生(右一)陪同下视察考点

仲夏时节硕果累累,古城淮阳捷报频传。万众瞩目的2012年高考成绩揭晓后,淮阳学子不负众望,高考成绩全面告捷,为淮阳教育事业又续写了浓墨重彩的一笔。据统计,2012年淮阳县高考一本上线1669人,上线率12.03%,上线人数同比增长34.6%;二本上线4593人,上线率33.1%,上线人数同比增长22.7%;三本上线8119人,上线率58.5%,上线人数同比增长17.5%。文科考生张乐乐以666分总成绩摘取全市文科状元桂冠,理科考生崔文亮总分全市第一(含清华大学加分,总分720分),陈立康、李秋哲并列全市理科第二名(裸分)。全市理科前10名,淮阳占4名,文科前10名,淮阳占2名,全县理科640分以上32人,600分以上186人,全市文科600分以上24人。一本、二本、三本上线率均在全市处于领先地位。

均衡发展成效显著单位,被河南省授予治理教育乱收费先进单位。今年4月,淮阳县教体局积极开展了争创“河南省教育工作先进县”工作。在县委、县政府的高度重视下,教体局对照指标体系,周密部署,科学指导,严把标准,在省专家组分片验收中,淮阳名列片区小组第一的成绩顺利通过。这又一次证明了淮阳县教育事业强劲的发展态势。

“淮阳县教育工作取得的成绩,得益于县委、县政府的高度重视,得益于各级领导的关注、支持,与教育系统干部教师的拼搏进取分不开,与社会各界对教育工作的热忱支持分不开。淮阳教育事业呈现出健康、快速、可持续发展的良好势头,也彰显出县领导的英明决策和正确指向。”淮阳县教体局局长刘伯俊在接受记者采访时说。

科学指导,优先发展教育事业 近年来,淮阳县委、县政府把科教兴县作为强县之本,以科学发展观为指导,统筹谋划,精心布局,优先发展教育,将教育工作纳入经济、社会发展的总体规划,以教育的大发展推动经济的大跨越,县领导多次召开教育专题会议,制定了《淮阳县学前教育三年计划》、《淮阳县义务教育均衡发展五年规划》、《淮阳县职业教育攻坚计划》、《淮阳县教育和发展十二五

规划》等12份文件。经常深入学校现场办公,谋良策,解难题,促发展,抓落实,自2008年以来,县四大班子成员有26人68次下乡督导教育工作;历任领导不断强化保障措施,坚持全县年度计划优先考虑教育,财政预算优先保证教育,各项政策性投入按时优先足额拨付,学校新建、扩建等重点工程规划优先审批,确保了全县各中小学校的正常运转。为强化部门、乡村责任,实行县乡领导包乡联校制度,共同负责教育管理体制,为教育发展开辟了绿色通道。

教育投入逐年增加,教育教学基础设施得到了改善

2008年以来,淮阳县投入6592万元实施了校安工程,改造学校140所,改造面积97441平方米。目前,该县生均校舍建筑面积小学为5.84平方米、初中为9.85平方米、高中为13.42平方米,中等职业学校为31平方米。投入9861万元实施了农村寄宿制初中食堂改造工程,并以质量好、标准高,顺利通过了省政府的检查验收。除此之外,该县又投资资金1248万元,对全县义务教育阶段学校的课桌凳全部进行了更新。还为寄宿制学校添置了高质量的单人床,大大改善了学生的学习和生活条件。

在教育技术装备升级和改造方面。2008年以来,县财政每年拿出教育经费的8%作为教育技术装备资金,到目前共投入1761万元。2011年,河南省农村中小学薄弱学校改造建设资金投入1548.4万元,涉及学校43所。目前,该县教学仪器配备达标学校小学有279所,初中、高中全部达标。淮阳中学、淮阳一高、实验小学、外国语中学等7所学校的教学仪器配备达到省定一类标准。

在信息化建设方面,2008年以来,为59所小学设置了计算机教室,配备1186台计算机,人机比达到105:1;为43所初中配备计算机2347台,人机比达到18:1;为高中配备计算机1054台,人机比达到23:1。共有15所小学、13所中学、5所高中和2所职业学校建立了校园网。所有中小学都安装了校园广播系统和学校安全监控系统。

2011年,淮阳县荣获“河南省教育技术装备工作先进单位”荣誉称号。

多措并举,建立均衡发展机制

确保教育公平、推进教育均衡发展是政府义不容辞的责任,也是办好人民满意教育的必由之路。近年来,该县积极适应工业兴县、城镇化建设以及人口发展变化的要求,不断整合教育资源,努力促进教育公平。一方面注重优化学校布局,根据事业发展、学生人数变化、行政区划调整等情况,通过新建、撤销、合并等办法,大力调整、优化学校布局,改善办学条件。一方面,注重各类教育资源要素的整合,在管理人才配备上,积极实施中心校长异地交流机制,并注重后备干部的选拔与培养,注重向农村薄弱学校输入优秀管理人才;在专业教师配备上,注重引进体、音、美等紧缺学科教师和招聘青年教师到农村学校任教,并坚持通过对口支教、挂职锻炼、挂钩帮扶等方式,打破了城乡教师流动瓶颈,有力地促进了城乡教育的均衡发展。在职业教育方面,中职学校对口升学率达到95.2%,连续九年全市第一。职业技术培训工作扎实开展,就业率达98%以上,为当地的经济注入了活力。为进一步落实职业教育攻坚计划,加快创建职业教育强县步伐,做大做强职业教育,该县在教育园区内划拨土地242亩,投资3亿元,全力打造一所全省先进、全市一流的职业技术学校,即淮阳太昊汉龙职业技术学校(县职教中心)。在民办教育方面,该县贯彻落实“积极鼓励、正确引导、大力支持、依法管理”的民办教育方针,使民办教育取得了长足发展,并涌现出了一大批教育人才。

实施素质教育,教育教学质量全面提高

2008年以来,淮阳县坚持以推进新课程标准改革为切入点,坚持育人为本,德育为先,努力探索素质教育新途径,赢得了社会的信任 and 好评。淮阳一高的“216模式”、淮阳中学的“136”模式、淮阳一中的“七环相扣,和谐互动”模式、西城中学的“271”模式等在全市均处于领先地位。2011年

全县有一万多名教师,近30万名学生参与到新课改活动中。在教育教学质量全面提高的同时,该县体育艺术教育群星璀璨。四年来,为高校体育专业输送合格新生644人,其中6人成为运动健将;4次荣获周口市田径运动会团体前三名,9人11次打破周口市运动会纪录,2人3次打破河南省运动会纪录;马超同学摘取亚运会武术散打金牌。艺术教育方面,以孔莹为代表的32名少年儿童成为河南电视台“梨园春”栏目的播主;黄智慧荣获全国少年戏曲“梅花奖”,并受到江泽民同志的亲切接见;邓鸣贺亮相2012年央视春晚。此外,该县还成立了65个书法、美术兴趣小组,有266名学生的作品获市以上奖项。其中,郑娇、付倩倩等同学参加了韩国、香港、新加坡、马来西亚书画巡回展,并荣获一等奖。

加强师德师风建设,教师整体素质不断提高

高质量的教育必须要有高素质的教师。淮阳县实施了“大力引进人才工程、师魂铸造工程、素质教育提升工程、学历提升工程”,全面兴起修师德、强师能、铸师魂、创师绩、争名师活动,进一步提升、激励和带动了广大教师争做为人民服务、让人民满意的教师。许多优秀教师默默奉献,在平凡中孕育出伟大,成为淮阳县教师群体的杰出代表。目前,该县共有省特级教师17人,周口市名优校长8人,名优教师、领军人物、学科带头人、骨干教师、教学能手、教坛新秀等近600人。正是这样一支爱岗敬业、无私奉献的干部教师队伍,创造了淮阳县教育骄人的业绩!

高中阶段办学水平稳步提升,淮阳中学、淮阳一高比翼双飞

各高中学校以营造最优的育人环境、锻造最具竞争力的人才、打造让人民满意的高中教育为宗旨,把以学生为本、为学生服务融入教育教学管理的各个层面,高质量育人,高效能办学,追求卓越,和谐发展;广大高中教师辛勤耕耘,付出心血,用自己的汗水和智慧,打造着建设教育强县的辉煌!

淮阳中学

百年名校展新姿 乘势而上创辉煌

淮阳中学始建于1903年,一直是公办学校,历来以“培养英才”为己任,名震豫东。作为周口市的一所百年老校,早在1978年,省教育厅就正式把淮阳中学确定为河南省24所重点中学之一。2005年初首批当选“河南省示范性高中”。2007年5月被省教育厅正式批准为高中“宏志班”承办学校。多年以来,淮阳中学在市、县两级党委、政府和教育主管部门的关心支持下,全面推进素质教育,积极探索创新办学的新路子,全校师生同心同德,奋力拼搏,以改革促发展,各项工作亮点纷呈。

郑现清校长结合校情进行了大胆的创新管理,提出了“精细、科学、民主、和谐”的教学管理理念,以“精细化”的管理打造百年淮中的新品牌。学校立志“创中华名校,育民族英才,办人民满意的淮中”。在这种目标的引领下,新班子面对学校的实际情况,制订了短中长期发展规划,学校上下锐意改革,大胆创新,以高效课堂促质量,以精细管理铸品牌,成绩斐然。

在2012年高考备考中,学校发挥百年名校优势,深挖传统教育资源,注入最新教育理念。以精细化管理上台阶,与时俱进抓课改,以以人为本促和谐,用激情点燃梦想,以创新提高质量。经过不懈努力,学校各项工作成绩显著。淮阳中学在县委、县政府的正确领导下,在市、县两级行政管理部门的精心指导下,全校师生不负重托,齐心协力,狠抓新课改教学,狠抓安全教育

管理,奋力拼搏,本年度高考成绩再传捷报,一本上线首次突破1000人大关,二本上线首次突破3000人大关,三本上线首次突破5000人大关。概况如下:文科:一本上线166人,二本上线526人。理科:一本上线975人,二本上线2591人。全校合计:一本上线1141人(不含体音美),比上年增加195人;二本上线3117人(不含体音美),比上年增加372人;三本上线5248人(不含体音美),比上年增加274人。其中650分以上达到5人,640分以上达到12人,最高分为668分,600分以上达到138人。上线质量数量均居周口市各高中排名第一。

播下一粒真情,收获一份厚爱。仅2000年以来淮阳中学就先后48次被评为国家、省级等荣誉称号。学校连续二十几年上重点线及本科线人数位居周口市前茅,高考升学率连年攀升;2000年以来,有33位同学被清华大学、北京大学录取,近万名学生被本科院校录取。学校的成功做法先后被河南电视台、周口电视台、《教育时报》、《周口日报》等多家媒体报道。在学校的努力下,淮阳中学被教育部评为“和谐校园先进学校”;被省教育厅评为“师德建设先进学校”;在《河南日报》组织的大型群众调查活动中,学校被评为“河南人民满意的学校”;学校还被省基础教育研究室确定为“省中学心理健康教育实验学校”,学校食堂还被评为“河南省一级食堂”。

淮阳一高

十年创名校 励志谱华章

淮阳一高高考继四年辉煌之后,2012年再一次取得骄人业绩。学生张乐乐摘取周口市文科状元桂冠;刘耕蒲同学646分,居周口市文科第二名。崔文亮720分(含清华大学加分),周口市理科第一名;李秋哲、陈立康692分,并列周口市理科第二名;张依曼同学683分,周口市理科第八名;刘博文682分,周口市理科第九名。周口市理科前10名,淮阳一高占4人。

2012年,淮阳一高报考4246人,一本上线504人,上线率12.5%;较去年净增243人,增长率93.10%,超过全县增长率58.5个百分点(全县增长率34.60%)。二本上线1389人,上线率34.7%;净增491人,增长率54.68%,超过全县增长率近32个百分点(全县增长率22.71%)。三本2609人,上线率65.25%;净增964人,增长率58.60%,超过全县增长率51个百分点(全县增长率17.55%)。均居淮阳、周口首位。

淮阳一高九年艰苦磨砺,三步奋力跨越,以卓越的教学质量,顽强的拼搏精神,创造了光辉业绩,为淮阳人民赢得了骄人荣誉。淮阳一高从2003年诞生于西城区,短短九年风雨历程,历经磨砺锤炼,广纳贤才,励精图治,迅速崛起为一个新兴的蓬勃发展的万人大学,全力实现着向品牌名校的华丽转身,完成了别的学校多年才能完成的嬗变历程。

淮阳一高建校几年来,十分注重自身素质的提高,努力实现由规模效益向质量效益和品牌教育的转变。2005年被评定为河南省示范性高中,在巩固提高初中教学质量的前提下,着力提高高中教学质量,打造豫东知名品牌。2008年高考,学生李想摘取全市文科状元,张馨心为全市文科第二名。李想、张馨心、孟永党分别被北京大学、清华大学录取;刘立涛考取香港中文大学。2009年高考,学生李林林摘取全市理科状元;有6名学生被北大、清华录取;有10名学生被全国“五大”名牌高校录取。囊括全市理科前四名,囊括全县理科前六名。全县文科前10名,淮阳一高占8人。于翔、陈欣摘取全县文科状元。文科一本上线总数全县第一。2010年高考,学生刘笑然摘取周口市文科状元,三名学生被清华、北大录取。周口市文科前八名淮阳一高占四名,囊括淮阳县文科前四名。晋涵摘取淮阳县理科状元,全县理科640分以上共14人淮阳一高占八人,周口市理科前三名淮阳一高占两名。2011年高考,李轻颀同学摘取全市理科状元;6名学生被北大、清华大学录取。全市(含项城)理科前10名,淮阳一高占6人;全县文科前5名,淮阳一高占3名。自2008年至2011年,淮阳一高有4名学生摘取周口市高考文科或理科状元,18名学生考取北京大学、清华大学。数以千计的优秀学子升入高等学府。